

在人群中,王超很难不被注意到,191厘米的身高自带气场。私下喜爱休闲运动装扮的他,第一眼从外表判断,很难看出他是主持人,直到他开口说话,那是一种在新闻演播室、体育赛场和活动现场反复出现的声音——音质醇厚、吐字清晰、抑扬有度,始终保持着分寸感和恰好的温度。

“高人”主播的现场十年

——记天津海河传媒中心主持人王超

张婷

2018年,在一场职业棒球大联盟世界大赛中,双方展开了一场漫长的对决。王超在主播台上连续工作的时间超过八小时,刷新了他个人解说生涯的



时长纪录。这也锻炼出王超如竞技运动员一般强大内心。

工作的第五个年头,王超迎来了职业生涯中一次明显的转向。

2019年1月1日,都市频道《消费者》正式开播。这一天,也是他第一次以民生新闻主播的身份出现在荧屏上。从那一刻起,他的工作重心开始从体育赛场,转向更加贴近百姓生活的新闻现场。王超需要重新调整节奏,学会用更稳妥的方式呈现事实。

从演播室到现场: 打破屏幕的墙

如果说演播室是主持工作的常态,那么走到城市之中,则是王超近几年投入最多精力、收获最多惊喜的地方。他的声音开始更多地出现在露天舞台、人群之间,与城市的日常生活发生直接联系。

在“桥边音乐汇”的舞台上,这种联系尤为直观。从春夜里宛转流淌的动人歌声,到秋日晚风中回荡的弦乐旋律,王超与天津各大乐团、演出单位一起,共同参与打造这一逐渐被大众熟知的文化IP。一年几十场演出,走遍了天津的地标海河桥景,铭刻了无数难忘瞬间。

这些演出并不在安静的音乐厅内进行,夜色、流水、行人都是舞台的一部分,席地幕天的舞台,更需要主持人强大的声场与亲和力,同时不影响音乐演出的流畅性。所幸,天津的观众也倾情回馈着王超对舞台的热爱,不管是路过的观众纷纷驻足观看,还是



临近结尾时观众席响起持续不断的掌声与喝彩,这些带着温度的记忆,构成了桥边音乐汇最真实的现场。

作为一名典型的东北“E人”,不让话落地是他长期养成的职业素养,这也让每一个有王超参与的工作现场,都充满了欢笑声。得益于这份人格魅力,王超的众多女主持搭档们,对他也是“又爱又恨”。由于身高超过1米9,在晚会筹备时,他常常因为与女搭档站在一起“比例不协调”而被调侃。为了解决镜头机位问题,搭档的女主播会特意准备一双“恨天高”,久而久之,这些高跟鞋有了一个统一的名字——“大超鞋”。提及这些穿上去让脚酸胀的高跟鞋,王超的搭档们吐槽完都会加上一句:“能有什么办法呢?自己的搭档自己宠着呗!”

另一处让王超格外熟悉的城市现场,是中超联赛津门虎的主场。

作为主场DJ,他需要在比赛开始前后、进程中,比如进球等关键节点,用声音调动现场气氛,与数万名球迷保持同步。

其中,“客队球员名单播报”成为不少球迷津津乐道的一个环节。为了在有限时间内完成播报,他必须保持较快的语速,同时确保名字清晰、准确。这种带着节奏感的表达方式,被不少客队球迷录制下来,借由社交媒体,迅速传开,成为一段城中佳话。

肯下笨功夫, 才有真功夫

离开舞台,王超并没有离开“声

音”。配音,便是他拓展职业边界的重要方式。除了日常各个节目组的配音工作,他还参与有声小说,以及个人成长类有声书的录制。2024年,他参与配音的电影《屋顶足球》上映,并获得第37届中国电影金鸡奖“最佳儿童片”奖。

新的挑战总以不同的形式眷顾着王超。2023世界斯诺克国际锦标赛的主持词穿插着大量英文内容,这对长期从事中文主持的他来说,是一次颇具挑战的尝试。所幸,过去多年看似“业余”的积累,在这一刻发挥了作用。看美剧、英文纪录片,关注NBA、英超等国际赛事,是他生活中的一部分。在反复观看赛事转播的过程中,他也会下意识地模仿赛场MC的表达节奏,体会不同语言环境下的情绪处理方式。

随后,在2025年达沃斯世界青年领军者年会文化之夜,他又需要在正式场合中保持英文表达的准确与得体,这也是这位“90后”主持人第一次担纲达沃斯文化之夜的主持工作,压力可想而知。第一次彩排后,业内的前辈过来委婉地表达了建议,任谁都看得出台上的王超,有着异于平时的紧张。关键时刻,上学时候那些看似愚笨的法子,反而对他奏效,挨个标记难读的单词、逐字逐句顺读以至默诵,到最后替换成自己熟悉的语汇……同事惊讶于他一次次彩排的蜕变,却殊不知背后的苦功。

下一个十年: 从表达走向对话

回望过去十年,王超的职业轨迹始终围绕着“现场”,他将对声音的控制、对节奏的判断和对现场氛围的感知不断叠加,逐渐成长为一个不仅能完成主持任务,也能稳住现场的主持人。

谈到未来,他希望将这种现场感延伸到访谈节目中——不仅表达,也倾听、对话。

2025天津马拉松赛事直播,他需要连续四小时紧跟赛况,和解说嘉宾完整伴随着运动员从鸣枪起跑到冲线的全过程。赛后,很少发朋友圈的王超更新感言:“其实一个节目、一次晚会完整的呈现,和跑马拉松类似,每一步都不容易,但每一步都值得,过程再辛苦再煎熬,而到达终点的如释重负,让人着迷。”而这,何尝不是他十年征程的总结。

于是,他再次站到了起跑线前,俯身低下头,准备跑向下一个十年。

王超,毕业于中国传媒大学播音与主持艺术专业,现任天津海河传媒中心都市频道、体育频道主持人,赛事解说员。



主持《消费者》《体育旅行家》《少年动起来》等节目,解说CBA中国男子篮球职业联赛等赛事。

曾获天津市广电学会播音主持作品二等奖,多次主持天津市中国农民丰收节、3·15直播晚会、天津马拉松、跨年夜等大型活动。